

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1908. JULIUS 22.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 166. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjazás szerint.

A kassai lakbérpótlék.

A pénzügyigazgatóság elkészítette a kassai állami és megyei tisztviselők lakásaira vonatkozó kimutatást. A fölterjesztés most megy a pénzügyminiszterhez.

Kassa, július 21.

A kassai pénzügyigazgatóság most készíti el az állami és törvényhatósági tisztviselők lakbér kimutatását s ennek során felterjesztést tesz a pénzügyminiszterhez. A javaslat egy-két napon belül már teljesen elkészül és így mihamar a miniszter döntése alá jut, hogy Kassa a jelenlegi lakbér és a budapesti lakberek közötti differenciából, pótlék gyanánt minő percentet kap.

A tisztviselők joggal abban reménykednek, hogy a 90 százalékos osztályba jutnak. Noha, az összeírás számszerű eredménye ezt a hitet nem igen erősíti meg, a pénzügyigazgatóság komoly érdeklődéssel száll sikra Kassának, a 90 percentes városokba való sorolása mellett. Az összeírás ugyanis a tényleges állapotra terjeszkedett ki, holott jól tudjuk, hogy az adózás miatt bevallott lakberek nem mindig fedik a valóságot. A tisztviselők saját érdekében ezen úgy segítettek, hogy bizottságokra alakulva, személyesen bejárták a tisztviselő lakásokat és összeírták a tényleges adatokat.

A hivatalos házbérvallomások és az ilyen összeállított adatok között eltérés mutatkozik. A legnagyobb differencia azonban abból fog kerekedni, hogy a háziurak nagy része még nem vezette be a csatornázást és vízvezetékét. Ha ez mindenütt megtörténik, a mai lakások kivétel nélkül 25—30 százalékkal megdrágulnak.

Mivel a vízvezeték bevezetése időhöz van kötve, legfeljebb két esztendőig tarthat a mai állapot, azontul valamennyi lakás meg fog drágulni. Ezt a körülményt a pénzügyminiszter nem hagyhatja számításon kívül s azért reméljük, hogy a lakbérpótlék megítélésénél Kassa mégis csak elnyeri a 90 százalékos pótléket.

Az új ipartörvény.

Elkészült a tervezet II. része.

Jövő héten szétküldik.

A jövő hét folyamán megjelenik az új ipartörvény-tervezet második része. A tervezet felöleli a munkabeszüntetések és kizárások, a békéltetés, a választott bírói eljárás, az ipari szervezet és ebben az ipari és kereskedelmi testületek, a nyilvántartások, az ipari és kereskedelmi egyesületek, a munkaügyi választmányok, a munkáskamrák, ipari szövetkezetek, ipari és kereskedelmi bíróságok, büntető határozatok és átmeneti intézkedésekről szóló fejezeteket. A tervezetről a „Magyar Ipar“ szombati száma egyes részleteket közöl, ezek azonban nem tekinthetők véglegeseknek, mert a törvényjavaslatnak ezen a részen változások történtek, amelyek következtében a tervezet nyilvánosságra hozatalra némi késedelmet szenvedett. A törvényjavaslatot a kereskedelmi miniszter már a jövő hét folyamán szétküldeti az érdekelteknek azzal a fölhívással, hogy az e tárgyban tartandó szaktanácskozásra, amely október hó első hetében kezdődik és előreláthatólag több héten át tart, megbizottaikat kijelöljék.

A magyar humbug.

Szédelgés a sósborszeszszel.

Mindenre jó, csak betegségre nem.

Emelyítő, sőt undorító volt az a reklám, amit néhány fővárosi gyógyszerész úgynevezett „sósborszeszek“ hirdetésével végeztek az újságokban. A hirdetések mindenki ismeri s így tudvalevő, hogy ezeket a kutyvalékokat a készítőik a szenvedő emberiség minden elképzelhető bajára alkalmasnak mondták. Persze ők maguk meg voltak róla győződve, hogy ezek a „gyógyszerek“ tekintve, hogy vízzel felhígított spiritusból állanak, egyáltalán nem használnak, de nem is ártanak.

Az egész üzlet a közönség megtévesztésére volt alapítva, és mitűrés tagadás a fehér, piros, zöld és más keresztes, továbbá a Diana, Apolló nevű sósborszeszek horribilis összegeket vontak ki haszontalanul a közönség zsebéből. E csuf üzlet ellen már tavaly is felszóltak a debreceni gyógyszerészeti kongresszuson, amelynek végre ered-

ménye is lett. Az országos egészségügy tanács véleménye alapján a belügyminiszter eltiltotta a ravasz patikáriusokat a sósborszeszeknek hangzatos tetszetős és csábító hirdetésétől.

Mondanunk is felesleges, hogy ezen üdvös intézkedésnek első sorban a vidéki gyógyszerészek örvendenek, akik ugyancsak tudják, hogy a szegény közönség mennyire be volt csapva ezzel a sósborszesz szédelgéssel, mindazonáltal kénytelenek voltak árusítani, mert a készítő cégek valósággal reájuk oktroyálták ezeket a spirituszos vizeket.

A miniszter intézkedése a következő:

Ujabb időben ismételt panaszok merültek fel az iránt, hogy engedély nélkül, hangzatos elnevezéssel, különféle betegségek ellen vásári módon ajánlott „sósborszesz“-készítmények (Diana-sósborszesz, Erő-sósborszesz, Fehérkeresztes alföldi sósborszesz, Haracsek-féle felülmulthatatlan mentholos-sósborszesz, Oroszlán-sósborszesz stb.) kerültek közforgalomba, amelyek összetételükben fogva tulajdonképpen csupán a 90.000—1903. sz. itteni szabályrendelet határozmányai szerint nyert engedély alapján árusítható, gyógyszer-különlegességi jellegű készítmények. Miután az Országos Közegészségügyi Tanácsnak véleménye alapján az 1882. évi 52.571. sz. itteni rendelet szerint gyógyszernek nem tekintendő s ennélfogva szabad forgalom tárgyát képező „sósborszesz“ konyhasón és borszeszen kívül egyebet nem tartalmazhat, föl hívom a címet, hogy mindazok ellen, akik engedély nélkül rendszeren gyógyszerként földicsért oly „sósborszesz“ jelzésű készítményt hoznak forgalomba, amely konyhasón és borszeszen kívül, bárminemű más anyagot is tartalmaz, az 1876. évi XIV. t.-c. 55. szakasza, illetőleg a 90.000—1903. sz. itteni szabályrendelet határozmányai alapján a megtorló eljárást indítsa meg. Budapesten, 1908. évi július hó 14-én. A miniszter megbízásából: Chyzer s. k., miniszteri tanácsos.

Az intézkedés leközlésével úgy véljük jó szolgálatot teszünk a közönségnek, amely végre tudni fogja, hogy micsoda kutyvalékokat vásárolt eddig drága pénzen. A rendelet, amely valamennyi törvényhatóságnak szól, megérkezett Kassa polgármesteréhez és Abauj-Torna vármegye alispánjához is.

— Hamis hír a pénzügyminiszterről. Egy bécsi hétfői lap nyomán lapunk fővárosi tudósítója azt a hírt közölte, hogy Burján közös pénzügyminiszter szabadságából nem fog többé állásába visszatérni és hogy utódává Zichy gróf van kiszemelve. Mérvadó helyen történt tudakozódásra kijelentették, hogy a lemondás híre teljesen alaptalan.

Magyarország legkiválóbb lovarda vállalata
Jön! Schmidt attrakciós cirkusza. Jön!

A határszéli kereskedők.

A kassai kamara figyelmébe.

Törvény van róla, hogy a határszéli városokban a kereskedők vasárnap is nyitva tarthatják üzleteiket. A vasárnapi munkaszünet alól, mely előírja, hogy a kereskedő — kivéve az élelmiszer árusokat — délután 10 órakor a munkát abbahagyni s üzletét bezárni tartozik, a határszéli kereskedők fel vannak mentve.

Bártfafürdő egyik kereskedője most panaszos levelet intéz hozzánk, melyben felsorolja, hogy a fürdőn tartózkodó kereskedők mennyi kárt szenvednek a vasárnapi munkaszünet folytán. Noha Bártfafürdő, ugyszólván a határszálen fekszik, amennyiben nincs már mögötte és a határ között számottevőbb kereskedelmi gócpont, nem számítatnak a határszéli kereskedők sorába, a vasárnapi munkaszünetet illetőleg nem esnek a kivételes elbírálás alá, hanem kötelesek az üzletet vasárnap az előirt időben bezárni.

Ez a kereskedőkre nagy veszteséggel jár, mert az üzletkötésre a legalkalmasabb időpont a vasárnap. A fürdőt akkor lepik el a családok, a férfiek, akik szivesörömet vásárolnának egyetmást, ha volna hol. A rövid sasionra utalt kereskedők így a legforgalmasabbnak ígérkező nap hasznától el esnek.

A bártfa-fürdői kereskedők kérelmét ajánljuk a kassai kereskedelmi és iparkamara figyelmébe, mely talán előterjesztéssel élhetne ez ügyben, olyképen, hogy a kereskedelmi miniszter a bártfafürdői kereskedőket sorolja a határszéli kereskedők közé és mentse fel őket a vasárnapi munkaszünet betartása alól.

Kezdődik az adókiivetés.

A III. oszt. kereseti adó.

Méltányosság minden vonalon.

A kassai pénzügyigazgatóságnál e hó 23-án kezdődik meg a jövő évi adókiivetés. Tudvalevő, hogy Wekerle Sándor ugyis mint pénzügyminiszter a minap rendeletben hívta fel a pénzügyigazgatóságot arra, hogy az adókiivetéseknél a lehető legnagyobb méltányossággal járjanak el a közönséggel szemben.

Ma tudósítónk érdeklődött a pénzügyigazgatóságnál az adókiivetések ügyében. Megtudtuk, hogy ez a méltányossági szempont amugy se maradt volna el az igazgatóság részéről, amely természetesen a kincstári érdekek figyelmébe vételével igyekszik minden adózó polgár dolgán segíteni.

Az adókiivető bizottság a kassai adóhivatali kerületben csütörtökön kezd meg működését s bezárólag e hó 31-éig ejti meg az adókiivetést.

A vármegyében két kerületben már végzett munkájával a bizottság. Szik-

szón és Abaujszántón a kivetés véget ért s most a pénzügyigazgatóság végzi el azt, ami a beterjesztett javaslatok mellett még szükséges.

Értesülésünk szerint a bizottság szigoruan szem előtt fogja tartani a nehéz megélhetési viszonyokat is, amelyek alapján ott ahol kell, az adók összegét még az ideinél is alacsonyabbra szállítja le.

A vágóhid kibővítése.

Nem felel meg a céljának.

Ismeretes, hogy a kormány országszerte rendezni akarja azokat a mizériákat, melyek főként nagyobb vidéki városokban vannak napirenden a husarak terén. Legelsősorban a kormány a vidéki városok vágóhidjait kívánja reformálni s ennek következtetéseken a husvágatásról és a hus ellenőrzéséről utasítást küldött meg a városoknak. A hus ellenőrzésére vonatkozó rendelet augusztus elsején lép életbe.

Kassa sz. kir. város is megkapta ezt az utasítást s mi türes-tagadás az abban foglaltaknak nem mindenben felel meg mai szervezetében a város vágóhida.

A városházán most már komolyan foglalkoznak azzal, hogy a kassai vágóhid a modern követelményeknek megfelelőleg kibővítették. A javaslat, ez irányban már készülőben van. Eleinte ugyan az volt a terv, hogy új vágóhid épül Kassán, de letettek róla, mert nagyobb szabásu építkezéssel, illetve bővítéssel is segíteni lehet a bajokon.

Valószínű, hogy a város törvényhatósági közgyűlése még az ősszel foglalkozhatik a javaslattal, úgy, hogy a jövő tavasszal esetleg már hozzá kezdenek a szükséges építkezésekhez.

Bajnokverseny Kassán.

Küzdelem a nagy ezüst éremért.

Nyolc régi és két új bajnokság.

Kassa sportélete örvendetes módon megélénkült. Még csak vasárnap történt, hogy a kassai atléták a Rákóczi uti versenypályán összemérték erejüket a főváros egyik legkiválóbb fociballsapatával s a mérkőzésben derekasan megvédték Kassa színeit, az agilis Kassai Athletikai Club már is újabb sportesemény előkészületeivel foglalkozik. Most irta ki az atletikai kerületi bajnoki viadalt, mely augusztus hó 15-én Kassára gyűjtí Felsőmagyarország legkiválóbb atlétáit. A viadal tíz bajnokság diszitett bajnoki nagy ezüst érmeért fog folyni.

A kiirt bajnokságok között nyolc régi, melyet majd a mult évi bajnokok védnek, két bajnokság pedig új, még pedig a 220 yardos síkfutás és a rudugrás.

A Magyar Athletikai Szövetség felsőmagyarországi kerületi bizottsága nevében gróf

Zichy Károly elnök, Bartay Oszkár előadó és Szepesi Miksa jegyző aláírásával, valamint a M. A. Sz. atletikai szakosztályának jóváhagyásával, most bocsátották ki a verseny felhívást. A kerületi bajnoki viadal a következő versenyszámokból áll:

1. 100y síkfutás Védő Kiss István (Daac) 10.6 mp.
2. 220y síkfutás (Első kiírás.)
3. 1/4 ang. m. síkfutás. Védő Sz. Futó Sándor (Dte) 56 mp.
4. 1/2 ang. m. síkfutás. Védő R. Futó Sándor (Dte) 2.19'6.
5. Magasugrás. Védő Vadon Géza (Dte) 170 cm.
6. Távolugrás. Védő Szabó Béla (Daac) 6.25 mp.
7. Rudugrás. (Első kiírás.)
8. Súlydobás. Védő Mudin Imre (Dte) 12.42 cm.
9. Diskosvetés. Védő Müller Viktor (Kase) 37.14 cm.
10. Gerelyvetés. Védő Mudin Imre (Dte) 34.42 cm.

Minden verseny győztese „Felsőmagyarország bajnoka 1908 bay” címet, továbbá M. A. Sz. diszitett bajnoki nagy ezüst érmét nyeri. Minden második a M. A. Sz. ezüst érmét és minden harmadik a M. A. Sz. bronz érmét nyeri. A viadal kerületi jellegű és részt vehet benne a Masz. felsőmagyarországi kerületében székelő egyesület minden amateur tagja, (növendek tagok is), a kerületi bajnokság szabályzatának 14. §-ában foglaltak figyelembe vételével. A viadalon a Masz. szabályai érvényesek. Nevezési határidő: 1908. évi augusztus hó 12. — Nevezések Bartay Oszkár kerületi előadó címére küldendők.

UJDONSAGOK.

Betörés fényes nappal.

Kifosztott Kossuth Lajos-utcai üzlet.

A Kossuth Lajos-utca 4. sz. alatt van Schlesinger Simon szállító irodai helyisége. Ma a rendes szokás szerint déli félegy órakor távozott el a szállító vállalat tisztviselője Urbach Izidor az irodából. Főnöke Schlesinger Simon a pályaudvari vámhivatalnál volt elfoglalva.

A helyiség utcai részén egy keskeny ajtó és kirakat van, melyeket vasredőny fed.

Mikor délben Urbach eltávozott, az ajtó redőnyét nem huzta le, hanem csak az ajtót zárta be.

Délután fél kettő és két óra között járt az idő, amikor Urbach a vállalat egyik kocsisával visszatért az irodához. Nagyon meglepődött, amidőn az ajtó egyetlen kilincs nyomásra fel pattant. Benn az irodában különös látvány tárult eléje.

Az íróasztalok fiókjai a földön heverték. A sok írás, szállítólevél szanaszét hevert. Az egész helyiség fel volt forgatva, amiből arra lehet követke-

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

é r k e z t e k

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI**TAKARÉKPÉNZTÁR**A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN
(SAJÁT HÁZÁBAN.)Felsőmagyarország legré-
gibb és legnagyobb pénz-
intézete.BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt: váltóra, folyószám-
lára, ingatlanra.Legelőnyösebb feltételek
megállapodás szerint.Hirdetések felvé-
tetnek a kiadó-
: hivatalban. :Asztalos tanulókat felvesz
RUPP VIKTOR KASSA,
Téglá-utca 4. szám.**ELEKTRO-BIOSCOP**

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katona-zenevel.

MŰSOR:

július 20-án és jul. 21-én.

1. A fehér nép és kulturális eszközei Afrikában. Eredeti.
2. Aszfalt betyár. Humoros.
3. Házasság örömei. Humoros.
4. Megtréfált fürdővendég. Humoros.
5. Kis varázs mester.
6. Úszó bajnok. Eredeti.
7. Ló tolvajok. Megható.
8. Páris elegáns ligete. Eredeti.
9. Letört boldogság. Szerelmi dráma.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül
lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.

Előadások kezdete hétköznap este
pont 7 és fél 9 órakor.

Vasár- és ünnepnap három előadás.

Első előadás kezdete d. u. 5 órakor,
második fél 7 és harmadik fél 9
órákor.Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely
40 fillér.Négyesy és Winkler
tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény	7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény	10 korona
teljes férfruhá- hoz (kabát, mad- rás és mellény)	1 szelvény	12 korona
előcsődő, csak	1 szelvény	15 korona
	1 szelvény	17 korona
	1 szelvény	18 korona
	1 szelvény	20 korona

Egy szelvényt lehet szalonnához 20.— K.-ért,
szintén szalonnához, taristolódi, selyem-
kangorai stb. stb. gyári áron küld a mint meg-
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó-
gyári raktár**SIEGEL-IMHOF Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha
szövetvásárlásaitól kivételül Siegel-Imhof cég-
nél, a gyári áron rendel meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legelőnyösebb árak. Óriási választék.
Minták, megrendelési kiszolgálás, még a legkisebb
mennyiségű is, teljesen friss áruban.**GUTTMANN LAJOS és Tsa**

bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utca II.Elfogad és teljesít tőzsdei megbizáso-
kat lehető legmegtányosabb feltételek mel-
lett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra ju-
tányosan kölcsönöket nyújt kedvező visz-
szafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket
részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzalog sorsjegy	36 havi	5.50 K.
1 " Hazai takarékpénztár sors- jegy 36 havi		4.— "
10 " Erzsébet szanatórium sors- jegy 36 havi		3.— "

Vidéki ügynökök felvétetnek.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban**HALTENBERGER BÉLA**

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehéreneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.Egy kilogramm fehérenemű mosatási díja a mennyiség szerint
40, 45, 50 fillér.A fehérenemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlormész al-
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:
a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,
Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

AZ IDEI TAVASZI-NYÁRI IDÉNYRE A LEGUJABB

Női divatkelmek,továbbá mosókelmek ugymint cretien, batist és
zephirek a legnagyobb és legjutányosabb áron
kaphatók**Széman Testvérek cégnél****Kassa, Fő-utca 62. szám.**Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék a
legnagyobb választékban kaphatók.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.